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De câteva (\ile a apărutu şi 
s’a pusu la ven4are în librăriile 
din Pesta o carte, ce a scris’o de
putatul u secuiu din tabera guverna
mentală, faimosulo corifeu alu ni- 
suinţeloru şoviniste de maghiari- 
sare, Gustav Beksits, subi titlulu: 
„reforma administraţiune şi poli
tica nostră naţională.

Sci mii, că Beksits, unuliî din 
publiciştii de frunte ai şovinismu-

Unü altü (Jiarii din Pesta (Bu
dapesti Hirlap) făcendu mare elo- 
giurî lui Beksits Gustav pentru 
scrierea sa, îlu numesce: „celü din- 
tâiu trimbiţaşfi“.

Se vedemü ce trîmbiţă acestu 
corifeu şovinistu, ca sé placă aşa 
de multu urechi lor ü ce’lü ascultă 
cu atâta dragu.

Se înţelege, că a anali sa o 
carte atátü de voluminósá ca a 
lui Beksits íntr’unű articulü este

lui ungarescü de aejï, pledase nu i o curată imposibilitate. Dér ne
de multü pentru magliiarisarea Ar- 
délului eu ajutorulü Sëcuilorü şi 
mai în urmă desfăşurase planulu 
cum s’ar puté mai uşoru maghia

vomu sili a schiţa pe scurtu cu- 
prinsulu ei, ca se scie şi cetitorii 
noştri, de ce soiu suntu ideile 
„celui dintâiu trîmbiţaşu“ în afa-

risa pe deplinü oraşele din Ardélü cerea „epocală“ a reformei admi

şi Ţâra ungurescă, de unde apoi 
ea dela nisce „centre de cultură“

nistrative.
Reforma, 4ice Beksits, nu tre-

sé se lăţâscă maghiarisareaíntóte j bue privită numai ca unü espe-j 
direcţiunile şi în tote părţile. j dientű ca în viitorü sé fia numiţi |

Ei bine, acestu Beksits Gustav, 
care în! împregiurărî normale ar 
trece de unu fantasta cu idei scrin- 
tite, vine acum şi-şî desfăşură pă-

de cătră guvernă funcţionarii ad- [ 
ministrativî, ci trebue se se aibă 
în vedere punctele de vedere po- I 
litice de stătu şi sociale ale acesteij

rerile sale cu privire la viitórea! reforme. Cu alte cuvinte, nu e 
reformă administrativă, care, se ( vorba numai ca prin reformă se se 
4ice, va avé o importanţă epocală ! creeze unü statü de dreptü, ci e t 
pentru viitórea desvoltare a sta- j vorba mai vírtosü sé se creeze! 
tului, bunáórá ca şi pactulü dua-1 „unü statü naMonalű maghiarău. | 
listicü áela 1867. j Étá dér punctulű de plecare j

Abia suntü şâse 4ile de când j alü lui Beksits. Ungaria — 4ice 
s’a pusü ín vén4are cartea amin- j elü —  s’apropiă cu paşi marí de 
tită a lui Beksits despre reforma! idealulü statului naţionalO, unde 
administraţiei şi prima ediţiune, —  j naţiunea unitară politică se con- 
precum ne asigură „P. Lloyd“, —  j topesce cu ideia statului. Trebue | 
s a şi véndutü, aşa că a trebuitü | dér sé i-se dea statului mijlócele i 
sé se pună în lucrare o a doua j de a face o politică naţională în 
ediţiune. Acestü succesü alü cărţii ‘ stilu mare şi acésta se póte nu- 
se accentuézá ca dovadă pentru mai printr’o administraţiă de statü. 
viulü interesu, ce l’a produsü scrie-j „O bună administraţiă“ —  con- 
rea deputatului şovinistfi şi ,,Pes- j tinuă Beksits — „e aceea, care 
tér Lloyd“, semnalándü acésta e drépta, dér totodată şi forte; 
apariţiune, 4ice: „Succesulü acesta 1 care nu apasă pe nimeni, aperă 
este şi binemeritatü, căci cartea dreptulü fiă-căruia, dér aperă totű- 

lui Beksits se numeră între cele . odată şi dreptulü statului. “ 
mai bune şi cele mai valoróse, J Cum înţelege Beksits, că tre- 
câte s’au publicatü în timpulü din . bue sé se apere dreptulü statului 
urmă asupra reformei adminis- j —  ca a unei dihănii deosebite de 
trative. [ societatea şi de popórele ce*lü

compunü —  resultă din acelü 
capitulü alü cărţii sale, care se 
ocupă cu cestiunea naţionalităţi
lor Ü.

Lăţirea culturei maghiare şi a 
limbei maghiare atátü din partea 
statului, cátü şi a societăţii (a 
cáréi societăţi? Nu cumva doué 
din trei părţi a societăţii din Ar
délü şi Ţ0ra unguréscá suntü 
turme de oi de mulsü şi de tunsü?) 
Beksits o consideră de necesară 
şi de-o datoriă. Tocmai de aceea 
înse nu crede a fi índestulitóre 
introducerea limbei maghiare, ca 

j studiu obligatorü în şcole, ci ar fi 
j necesarü ca limba de propunere 
a şcoleloril medii sé fiă pretutin
deni cea maghiară. „Şcolele medii 

ale naţionali tăt/doru rí au îndreptăţire 

pe teritoriulu statului maghiară. Trebue 

sé ignorămu legea de naţionalitate (Ei 
bine, nu-o faceţi de 23 de ani totü 
aşa ?), séu încătu este de lipsă se-o 

strâformămu. A  fostű o greşelă, că s’a 

adusű acestă lege“ .

Mai departe 4i°e voinicosulü 
Beksits, că nu este permisü a su
feri ca gimnasiulü dela Náséudü 
sé se valahiseze— precum bine face 
d-lü Csaky că nu sufere,— nu-i per
misü sé esiste gimnasiu slovacü în 
Turoţfl St. Mărtinu. „De aceea nu, 
pentru - că gimnasiile naţionalită- 
ţiloru suntü rele şi servescü numai 
pentru aceea, de a strica buna în
ţelegere patriotică, de a căşuna şi 
la noi desbinare culturală, ca în 
Austria, şi acestei desbinări sé-i 
urmeze dărăbuirea unităţii statului“ 

„...Nu putemü suferi dér nici sub 
titlulu libertăţii, nici alü autonomiei 
religionare séu politice asemeni 
instituţiuni, sub a cárorü aripi sé 
se pótá purta résboiu ascunsü în 
contra statului naţionaltt maghiar“. ;

„...Voimü se tráimü în pace cu 
naţionalităţile, dér cu naţionalită
ţile şi nu cu agitatorii. Aut— aut. 
Ori va fi în mâna nóstrá puterea, 
ori în mâna lorü. Cestiune de

dreptü nu e şi nu pote fi între 
statü şi între aceia, cari îlü ataca 
în temeliile lui... nu numai agita
torii se aibă drepturî  ci şi statulü 
maghiarü“.

„....Administraţia de statü e 
chiămată a servi statulü maghiarü 
— a-i face drumulü statului naţio- 
nalü maighiarü. Pentru-că Unga
ria trebue se devină statü naţio
nalii, ori nu va fi statü nici-odată...“

Eta astfeliu de idei desfăşură 
Beksits în cartea sa, după care se 
batü şoviniştii se-o cetéscâ. Éta 
aceste suntü notele după cari trinv- 
biţă „întâiulü trîmbiţaşfl“ alü re
formei administrative.

Ar face unü mare bine pentru 
o anumită societate de pe globulă 
ungurescü vestitul ü doftorii Koch 
din Berlinü, décâ ar descoperi unü 
lécü şi în contra turbărei şoviniste 
(furor asiaticus), care se lăţesce 
totü mai înspăimântătorfi şi ame
ninţă a sgudui cumplifcu chiar te
meliile esistenţei statului.

Planurile exregineiîiatalia.

Se scrie din BelgradG, că, exregiua 

Natalia, i-ar fi comunicata ia serisQ ru

deniei şi confidentei sale, principesei Uru- 

sow, că va depune pe biuroulă scup- 

cinei nu numai memoranduift în cesti- 

unea divorţului, ci şi sorisorile, ce le-a 

primita dela regele Milan, după înfrân

gerile dela Slivnitza şi Pirot. Aceste 

scrisori vora dovedi câta de puţină să 

interesa regele de binele Serbiei, şi că 

se declară gata a funcţiona ca „Agenta 

rusa panslavista.“ Natalia mai scrie intre 

altele: „Voescfi să aărta Europei şi în 

speciala Austriei, că Milan după luptele 

dela Slivnitza şi Pirot, voia să aducă o 

ruptură între Austria şi Serbia“. Mai 

dice exregina, că cătră finea anului 1883, 

Milan se hotărîse a abdica, voindu a lăsa 

pe Regina ca regentă, ceea-ce dease- 

menea pote proba cu acte. Numai rpu

nerea reginei şi a generalului Horvato-
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Deşi Sanin nu era de tota laica în 

atingerea cu femeile şi destula de es- 

perta în ale vieţii totuşi la începută ţi

nuta sinceră şi negenată a dómnei Po

losov, l’ar fi adusă în zăpăcelă decă în 

acéstá neafecţiune şi încredere n’ar fi 

văduta ela una semnă plăcută şi bună 

pentru reuşita norocosă a escursiunei 

sale.

„Mă voiu acomoda după capriţiile 

acestei bogate dame“, gândi în sine, ho- 

tărîndu-se şi răspundend întoomai aşa de 

negenată, pe cum a fostă întrebată:

„Da vréu să mă însoră !“

„Şi pe cine vréi să-ţi iai de nevastă? 

Străină ?“

„Da!“

„Nu de multă i-ai făcuta cunor inţâ? 

în Frankfurt?“

„Da, aşa este."

„Şi ce feiă de damă e. Iertată îmi 

este să sciu?“

„In tota casula. Ea e fata unui co 

fetaru.“

Maria Nicolaevna îşi deschise mari 

ochi şi-şi contrase sprâncenele.

„Dér, asta e răpitoră“ dise ea cu 

voce lină ,,e vrednica de mirare. Am 

gândită îndată, că ună omă tînără aşa 

ca d-ta nu este altul ă în lume. O fată 

de cofetară!“

,,Pe cum vădă descoperirea vă fkoe 

să vă miraţi“ observa Sanin nu fără se- 

riositate „dér mai înainte de tote pe 

prejudiţii nu dau nimică...“

, Mai înainte de tóteu îlă întrerupse 

Maria Nicolaevna „asta nu mă face să 

mă miră — eu încă n’am prejudiţii; eu 

încă suntă fată de ţărână. Ei ? Ce strică 

asta? Mă miră şi mă bucură, că m’am 

întâlnită şi eu odată c’ună omă, care 

nu se teme să o iubéseá. Dér d-ta o iu- 

bescî?“

„Daî“
„Ea de bună sémá e forte lrumósá 

aşa-i?“

întrebarea acésta l’a îmbucurată 

puţină pe Sanin... Dér deja era târejiu 

de a se reculege.

„Maria Nicolaevna“ d-ta scii, începu 

elă, „că orişicine ţine de frumosă faţa

iubitei sale; dér mirésa mea, pot'i să ţi 

spună, că într’adevără e frumósá.

Intr’adevără ? Şi de ce caracteră e 

frumseţea ei? Caracteră italiană, ori 

antică ?“

„Da. ea posede trăsuri cu desăvîr- 

şiire regulate?

„Nu ai tipulă ei?“

„Nu (pe atunci încă nu putea fi 

vorbă de fotográfia şi daguerreotypia, 

abia începea să fiă cunoscută.)

„Cum o chiamă ?u

„G-emma.“

„Şi numele d-tale?“

„Dimitri.“

„Ala tatălui d-tale?“

„Pavloviéi. *

„Sci ce, Dimitri Pavloviéi“, clise 

Maria Nicolaevna totă cu aceeaşi voce 

lină, d-ta îmi placi multă. D-ta trebue 

că eşti ună omă forte buna. Intinde-ml 

mâna, să fimă pretinî.“

Cu degetele ei albe şi musculóse îi 

strînse tare mâna lui Sanin. Mâna ei nu 

era cu multă mai mică decâtă a lui, 

dér era cu multă mai caldă, mai netedă 

mai mole şi mai plină de viâţă.

„ Dér sci ce ml-a plesnită prin 

minte ?u

„Ei, ce?

„Nu te voiu molesta óre ? Ea, <}icl 

d-ta, îţi este miresă. Aşaderă.., a fosfcü 

neapărata de lipsă să fiă aşa asta?“ 

Sanin îşi încreţi fruntea.

„Nu te pricepă, Maria Nicolaevna.“ 

Maria Nicolaevna începu se rî4& 

uşoră, îşi ridica capulă şi îşi netedi în- 

dărătă părulă, ce-i căduse pe frunte.

„Hotărîtă ea e — graţiosă“, $se în 

sine Sanin întrerupta, adencindu-se în 

gânduri. „Cavaleră!“ Ş’apoi să mai ijică 

cineva că au pierită idealiştii!“

In totă timpulă acesta Maria Nico

laevna vorbia rusesce, admirabilă, d© 

curata, şi cu totula în dialectulă mos

covită — în limba poporului şi nu în 

cea r e salonă.

Debună semă că d-ta ai crescută 

acasă într'o vechiă familiă cu frica lui 

Dumne4eu? întreba ea. „Din care gu- 

vernamentă eşti?“

„Din guvernamentulă Tuia.“

„Ah, atunci suntemă patrioţi. Ta- 

tăla meu... Căci doră sci cine a fosfcü 

tatălă meu?“

„Da sciu.“

„S’a născută în guvernamenttfltt 

Tuia... Elă e de acolo. Ei bine...
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vie 1 ’a reţinută dela acestă pasă. Na- 

talia încheiă serisórea sa eu asigurarea: 

„Eu nu voiu tăce, nici nu voiu ceda, pănă 

nu se va anula actulă de divorţa, spre 

a puté conveni neîmpedecată cu multă 

iubi tul ü meu fiu.“

ITuiuni comerciale* 

ţ)iarului „New-York Herald“, ee apare 

la Parisa, i-se telegrafiază, eă sindiculă 

din Milano a avută o lungă întrevedere 

cu d-nii Crispi şi Caprivi. Elő a istori

sită unuia din amicii săi, că în cursulü 

acestei întreţineri, a fostă vorba de o 

uniune comercială intre statele, cari for

mássá tripla alianţă. Acestă uniune ar 

ave de scopă a neutralisa efectele bi- 

lului Mac Kinley şi a lucra în potriva 

tendinţelora protecţioniste ale Franciéi 

şi Rusiei.

Se afirmă, că România, Bulgaria. 

Turcia, Belgia şi Olanda au fostű de 

asemenea sondate în acestă privinţă şi 

că aceste 5 guverne arü fi aderată la pro- 

iectulu stateloru, cari formeză întreita 

alianţă. Pe de altă parte cjiarulă „Fan- 

fula“ află din Milano, că d-nii Crispi şi 

Caprivi au ajunsa la o înţelegere com

plectă, în cestiunea formărei unei ligi 

comerciale, care ar ave caţinţă a lupta 

contra politicei protecţioniste a stateloră 

nnite americane.

piarele din România, ca „Bucarest“, 

4ică, că întru cátü se vorbesce în acestă 

telegramă de România, scirea acésta nu 

pare a fi esactă.

Noulü ininistcru Bulgarii.

Din Sofia se telegrafeză : Cabine- 

tulü e completată. Ministru de esterne 

fii numita fostula ministru Grehov, ér 

ministru de interne Belcev fostă secre

tară financiară de stata. Denumirile 

aceste suntă întimpinate în generală cu 

satisfaoţiune. In şedinţa sobraniei din 15 

Novembre, Ministrulă preşedinte Stam- 

bulov a eetitü decretulü princiarü privi- 

torü la denumirile miniştriloră, pe cari 

Sobrania de-asemenea le-a ntimpinatü 

ou plăcere şi aplause.

Inmornisntarea Ini Nicolaii F. I p ţ i t .
Gherla, 16 Novembre 1890.

Onorată Redacţiune ! Permiteţi, vă 

rogü, ca să împlinescă unü micü tributü 

de reounoscinţă cătră memoria deceda

tului Nicolau F . Negruţiu. preotü gr. cat., 

Redactorü alü „Preotului Română“ şi 

„Amicului Familiei„ şi proprietarü, des- 

oriindü pentru on. publicü cetitorü alü 

„Gazetei Transilvaniei“, decursulü îmor- 

mentărei acestui fiu mare alü cercatei 

nóstre naţiuni, întâmplată la 16 a lunei 

c. st. nou.

La 9 óre a. m. sosi cu trenulü si-

Nicolaevna esprimă cu intenţiune vorba 

*binew în limba mai cultă — écá aşa : 

„ohersoo“, în locă de choroso“). Dér să 

ne vedemă de afaceri.“

„Adecă.... cum sé ne vedemft de 

afaceri? Ce vréi să 4ici d-ta cu asta?“ 

Maria Nicolaevna îşi închise pe ju

mătate ochii — „De ce a i venitü d-ta 

aici? D-ta vrei aşaderă să-ţi cumpărfi 

moşia? Ai lipsă de bani pentru cununiă? 

Aşa-i?“

„Da, pentru asta am lipsă.“

Şi mare sumă îţi trebuesee?“

„La prima trebuinţă m’aşi îndestuli 

cu câteva mii de franci. Bárbatulü d-tale 

îmi cunósce moşia. D-ta te poţi înţelege 

ou densulă — voiu cere ună preţa fórte 

moderata.“

Maria Nicolaevna mişca din capă. 

„Intâia-orâ“, începu ea întin̂ endu-se pu

ţină şi atingândă cu verfulă degetului 

braţulă lui Sanin, în nici ună felă de 

luoru nu m’am îndatinată a-mi trage 

sómá cu bărbatulă meu, luândă afară 

objectele negoţului de lucsü; a doua 

0ră, de ce dici d-ta, că vei cere unü 

preţă fórte moderată? Eu nu vréu să 

câştigă împrejurarea, că d-ta eşti amo- 

rasatu pănă peste urechi şi eşti gata la 

totü feiulă de sacrificii... Nu potă să

criulă, în carele se aflau rămăşiţele pă- 

méntescl ale Regretatului N.F. Negruţia. 

La gara Gherlei ună publică numărosă 

aştepta cu nerăbdaBte sosirea trenului, 

care aducea osămintele unui bărbata, 

carele prin activitatea şi faptele sale de 

filantropia, s’a făcută celü mai popularű, 

nu numai între fiii némului românescă, ci 

între toţi cetăţenii fără deosebire de na

ţionalitate, religiune, confesiune, rangü 

şi posiţiune socială.

Număroşi preoţi gr. cat. şi armeno- 

cat. din gremiulü Gherlei şi din giurulü 

Gherlei îmbrăoaţl în ornate bisericesoi 

începură ceremonia de îmormântare şi 

conduseră osămintele lui N. F. Negruţifl 

la casele sale din piaţa Gherlei, în a că- 

rorü curte era împrovisată ună cortü îm- 

brácatü în catifea negră, sub carele se aşedâ 

catafalculü. Aci snb pontificarea magn. 

sale D-lui Stefanü Bilţifi, canonicü pre- 

positü, se îpdeplini prohodulü, la care 

cântările le esecutá corulü celü demnü 

de totă lauda alü clericilorü gherlanl.

Era imposantă priveliscea; 19 preoţi 

români îmbrăcaţi în vestminte parte ne

gre, parte mohorîte, şi 5 preoţi armeno- 

catolici înălţau rugăciuni la tronulü ce- 

rescă pentru odihna sufletului său nobila, 

mulţime de dómne şi domni, cetăţeni 

din Gherla şi poporü din giurü, cari toţi 

veniră să dea cea din urmă onóre ami

cului, stimatului şi binefăcătorului N. F. 

Negruţitt, cu feţele triste, cu ochii scăl

daţi în lacreml, stăteau nemişcaţi ascul- 

tándü cântările duióse. Din când în 

când câte unü suspină adâncă eşită din 

pieptulă părintelui, fraţiloră şi număro- 

şilora consângeni ai răposatului se ames

tecau cu cânteculă lugubru alü cântă- 

rilora.

La finea prohodului luâ cuvântula 

P. On. D-nă Ioanű Papiu, cunoscutulă 

predicatorü, şi ţinu cuvântarea funebrală, 

cu unü timbru de multă durere şi adâncă 

pătrundătore. Acestă cuvântare fune

brală sperámü se o vedemü dată publi

cităţii.

După finirea predicei funebrale, Rv. 

D-nü Archidiaconü alö Gherlei Andreiu 

Antonü, luâ iertăciunile cu o voce adâncă 

mişcătore dela părinţi, fraţi şi dela tote 

rudeniile, apoi dela Escelenţa Sa Archi- 

episcopulă şi Metropolitulă Dr. Ioana 

Yancea şi dela Ilustr. Sa Episcopulă de 

Gherla Dr. Ioană Szabó şi dela Prea 

Yeneratulă Capitulă de Gherla, dela 

Magn. D-nă canonică YasilePopă şi fa

milia sa, dela preoţimea română, dela 

redacţiunile foilora române, dela naţiu

nea română şi dela cetăţenii din Gherla. 

Bătrână de ani, dór tînăra în simţăminte 

şi aspiraţiuni naţionali, acestă venerabilă 

preotă când ia iertăciuni dela nepoţii 

defunctului, pune din gura unchiului a-

primesca nici una fela de sacrificiu dela 

d-ta. Cum? In loca de a te îmbărbăta, astfel 

să mă portă faţă de d-ta ? Să te despoiu 

de nobilele d-tale simţiri? să te despoiu 

ca pe ună teiu de scorţă ? N ’am obi- 

ceiulă acesta. Une ori se întâmplă că 

tracteză fără milă cu ómenii, dér nu 

m’am obicinuita nici-odată să esploateza 

o situaţiă ca a d-tale.“

Sanin nu era de locă în stare să 

pricépá, că óre acestă femeiă glumesce, 

séu vorbesce seriosa cu ela? dér gân- 

dulă îi era fórte la looă. „Oh, acum 

vădă, că fdţă de tine trebue să fiu fórte 

cu mintea ia locă.“

Intra servitórea ei în odaiă, adu- 

cândă pe o mare tavă de ceaiu de-ale 

mâncărei şi punându-le pe masă între 

dómna Polosov şi Sanin se depărta.

DómnaPolosov túrná céiu óspelui séu. 

„Nu te împotrivescl“, întreba ea ín 

vreme ce-i punea cu degetele zăharulă 

în filigénü neobservânda, că cleştele cu 

care trebuia să ia zaharulü, zăceau pe 

mesă îniantea ei.

„O, mé rogü.... Din mâni aşa fru- 

móse... *u

Abia gătâ vorba, şi deja se pleca 

pe filigénü şi sorbia ceaiulă, dama îlă 

privia aspru şi cu atenţiune.

ceste cuvinte cătră nepoţii săi: „Dragii 

mei nepoţi! Nu uitaţi n i c l - c â n d  în viâţă, 

că sunteţi urmaşii Romaniloră şi faceţi- 

vă vrednici de numele străbuniloră voş

tri.“ Frumosă învăţătură şi demnă de 

acelă unehiu, carele pe frontispiciulü ca

sei sale din piaţa Gherlei a lăsată să se 

pună ca decoraţiune lupóica alăptândă 

pe gemenii Romulus şi Remus.

După finirea iertăciunilora, corte- 

giula plecă cătră cimitera. Piaţa cea 

spaţiosă cuadrată a Gherlei înfăţişa o 

privelisce imposantă. Infruntea cortegiului 

conducta de torţe, trupa teologilor, capela 

cetăţenescă, corpulă pompieriloră din 

Gherla, preoţii în ordine doi cu doi, că

ruia funebru din Gherla încărcată de o 

mulţime de cununi, carulă funebru de o 

deosebită pompă din Cluşiu, care ducea 

sicriulă, urmată de o mulţime de publică 

ce umplea piaţa, storcea admiraţiunea pu

blicului şi se audia: „Aşa înmormântare 

nu a mai văcjută Gherla.“

Cu mersa înceta, în sunetulu lugu

bru ala clopoteloră şi în sunetula jalnica 

ală cântărilora corului teologilora alter

nativi, cu accentele duióse ale musicei ce- 

tăţenescl, cortegiul ajunge la cimiter, unde 

la mormântă mai vorbi M. On. D-nă Dr. 

Ioanü Popit, prof. seminariala, apoi M. 

On. D. Vasiliu FodőM, preotă în Cluşiu 

şi în urmă Stim. D-nü Gavriilü Triponu, 

advocată din Deşiu, lăudânda cu toţii 

virtuţile defunctului şi luanda rămasă 

bună: dela densulă în numele loră 

şi ală naţiunei române. Aceste vor

biri panegirice, pline de înalte idei ar fi 

păcata să nu se dea publicitáséi, ca să 

le cunóscá întrega publiculă românesea.

După finirea tuturora ceremonieloră 

şi deslegarea cetită de pontificantele 

Magn. D-nü Ştefană Bilţiu, canonicü pre- 

positü, sicriulă se depuse în morméntü.

Urma apoi parastasulü la( casele 

răposatului şi o masă, .la care luară 

parte peste 100 de persóne din elita so- 

cietăţei, mai întinejându-se mese şi pen 

tru poporü.

La masă se vă4ură ospeţl veniţi 

din depărtare, ca să dea ultima onóre 

defunctului; aşa Stim. domni: Lupanü şi 

Bas. Turcu cu două ifice ale sale din 

Blaşiu, M. On. D. Vasiliu Podóbá şi vr’o

6—8 universitari români din Cluşiu, ami- 

cula G. Simu preota din Gheja de lângă 

Murésü. Acesta din urmă în timpulă 

mesei, esecută câteva cântări (tropa- 

rie dela morţi) cu o voce de tenoră 

atâta de duiosă, încâtă stórse din ochi 

lacrămi, eră din sufletele celorü de faţă 

admiraţiune. Fericita poporă, care are 

ocasiunea a audi mai adeseori acéstá 

voce prea frumosă.

Séra ne despărţirămă de jalnicii 

consângeni ai răposatului şi ne depăr-

„De-aceea am făcută amintire de 

eftinătatea moşii mele“, continua Sanin 

„pentru-că d-ta ca una ce petreci în 

străinătate, după părerea mea, nu dis

pui de-o sumă prisositóre şi eu însumi 

vădă, că vinderea.... seu cumpărarea 

moşiei pe lângă astfelü de condiţiuni — 

e cam caracteristică, ş’apoi asta nu tre

bue s’o pierda din vedere.“

Sanin vorbia şovăitora în timpü ce 

Maria Nicolaevna se lungi íncetüpebrá- 

ţerele scaunulű, îşi puse mânile cruce 

şi-la privia totü aşa de viu tota aşa de 

cu atenţiune. Pe urmă tăcu şi Sanin.

„Şi-apoi ? Vorbesce-mi, vorbesce-ml“ 

îlă agrăi ea, ca şi când i ar veni întru 

ajutoră; te voiu asculta '— vorbirea 

d-tale influinţâză aşa de plăcută în mine ; 

te rogü continuă“.

Sanin íncepú să-şi descrie moşia ; 

spuse câte 4ecimi suntă, unde zace, ce 

posiţiă topografică are şi câtă este ve- 

nitulă şi spesele... ba nu şi-a uitată nici 

de pitoresca posiţiă a casei; în vremea 

asta Maria Nicolaevna nu-şi luâ de locă 

privirile depe ela, îşi deschise buzele pe 

jumătate, dór surîsulă totuşi nu se- ivi: 

îşi muşca încetă marginile lora. Sanin 

deja începu să simţă ună felă de neplă

cere ; şi a doua oră tăcu.

tarămă la ale nóstre, ducândă fiăcare cu 

sine învăţătura primită cu acestă tristă 

ocasiune, că numai prin fapte bune îşi 

póte asigura omulă o viâţă mai lungă 

şi oftândă din inimă cu distinsula oratorü 

G. Triponă ca bunulă Dumne4eu să ne 

íntregéscá şirulă şi să ne împle golulü 

rămasa după N. F. Negruţă!

Fiă-i ţărîna uşoră şi memoria eternă!
____________ Ioanü Sonea.

SCIR1LK ţHLKL
Din Academia română. Cetimă în 

„Românula“ de erl următorele : In şe

dinţa de Vineri a Academiei române 

d-lă N. lonescu a propusă, ca Academia 

să ia iniţiativa serbărei unui jubileu de 

600 ani alü descinderei lui Radu Negru în 

România. După o discuţiă de 9 óre, la 

care au luata parte d-nula Urechiă şi 

alţii, s’a admisa părerea d-lui Urechiă, 

ca nu numai să se serbeze cei 600 ani 

dela descălicare, dér cu acéstá ocasiune 

să se serbeze 1900 şi atâţia ani, decând 

s’au aşe4ată aici coloniile latine, obârşia 

nemului nostru. S’au alesă spre acestă 

scopă o comisiune, care să lucreze la 

realisarea jubileului compusa din d-nii 

N. lonescu, V. A. Urechiă, B. P. Haş- 

deu, Maniu, Gr. Tocilescu şi alţii, toţi 

membrii ai secţiunei istorice.
*

* *

Studenţii universitari din Bucuresci 
şi causa nostră. „Românula“ dela 17 

Noemvre n. scrie: comitetula alesă pen

tru redactarea memorandului privitoră 

la Românii ardeleni, lucrézá cu activi

tate atâtă la statutele clubului, ce este 

a se înfiinţa, câta şi la memorandü. 

Memorandulă va fi gata chiar în săptă

mâna acesta. Elă va fi scrisă în limbile, 

română, francesă, germană, italiană şi 

rusă. Memorandulă se va trimite tutu- 

roră foilora mari din Europa, şi bărba- 

ţiloră de stata, precum şi omeniloră po

litici, ală căroră interesa pentru noi se 

va solicita şi în alta chipa. Comitetula 

de acţiune este condusă de simpaticulă 

studenta Mehedinţa. Conformă statute- 

lora redactate de comiteta, în clubulă 

ce se va înfiinţa, voră pute să între 

toţi sciitorii de carte, cari se întereseză 

de starea Româniloră în afară de regată, 

îndată ce memorandulă va fi gata, se 

va convoca o întrunire a tuturora stu- 

denţilora, cărei i-se va ceti memorandulă. 

Odată aprobată, memorandulă va fi ti

părită şi trimisă pe la tote 4iarele şi 

universităţile din Europa.
*

* *
Unü confiictü sángerosü. piarele un- 

gurescl din Cluşiu publică o telegramă 

din Feldru, înpărtăşindă, că din inci- 

dentulă instalării noului preotă română 

în comuna Feldru, sevîrşită la 16 No-

„Dimitri Pavloviéi“ începù Maria 

Nicolaevna — ş’apoi se gândi câte-va 

momente.... “Dimitri Pavloviéi“, repeţi 

ea.... „Sci, ce: suntü convinsă deja, că 

cumpărarea moşii d-tale e avantagiosă, 

pentru mine, şi că ne vomü înţelege ; 

dér. . . . cerü dela d-ta, două 4>1© — da, 

două 4ile de cugetare. Póte eşti şi în 

positia de-a petrece două 4^e departe 

de mirésa d-tale ? In potriva voinţii d-tale 

nu vréu să te reţină mai multă vreme

— îmi dau cuvântulü meu de onóre. 

Dér décá ai lipsă, îţi dau prea bucurosü 

5—6 mii de franci, ca arvună, — ér lu- 

crulü îlă vomă pune la ordine mai târ- 

4iorăw.

Sanin se ridică.

„Primiţi mulţumită mea, pentru bu- 

nătatea-vă, dómná Maria Nicolaevna, 

prin care deoblegaţi pe una omă aprópe 

cu totulă necunoscută.... Şi décá d-ta 

doresc! să remână aici, bine, în intere- 

sulă moşii mele voiu împlini dorinţa 

d-tale — voiu remâné aici 4^ele oê e 
două“.

„Da, dorescü Dimitri Pavloviéi. 

Dér acéstá aşteptare îţi va fi fórte grea 

aşa-i? Fórte! spune-o numai“.

„Im! iubescă mirésa, Maria Nicola.
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vembre n. c.. s’ar fi iscată acolo unii 

conflicta vehementa între gendarml şi 

poporă. O parte din locuitorii comunei 

fie 4ice, că s’ar fi opusa instalării, din 

care causă ar fi fosta de lipsă întreve- 

nirea gendarmeriei. Cinci gendarml pre- 

sentându-se la faţa locului, au data pepta 

cu poporula, împuşcându şi omorindu la 

■momentu 6 omeni, er 13 au rfostă greu 

răniţi.

Nu scima întru câtă va fi adevărată 

scirea acesta, scima însă, că gendarmii 

unguresc! prea adese-ori abusâză de pu

terea lora. Aşteptămă informaţiuni.

ConcertÜ. Orchestra oraşului, va da 

Vineri în 9/21 Noemvre unü concertă în 

sala otelului „Europa.“
*

* *

*
* *

Invenţiă nouă românescă. Cunoscutulă 

română din Viena Dr. Ioană Cuparescu, 

a inventata o nouă pulbere de dinţi aşa 

numită „antiseptică“, care după anali- 

sele celoră dintâiu chemicl ai univer

sităţii vienese, este recunoscută ca cea 

mai eficace pentru curăţirea dinţiloră 

de microorganisme, cari producă stri

carea dinţiloră, ca şi care în legătură cu 

.„elixirulă antiseptică“ compusă totă de

Petiţiune la guvernü. „Köln. Ztg.“ 

scrie, că 26 protopopi serbesci ortodox! 

din Bosnia au înaintată o petiţiă la gu

vernă cerendă să li-se dea leafă ca şi 

celoralalţl funcţionari, declarândă tot-o- 

dată, că ei „suntă hotărîţi, după legile 

evangeliului, a persevera în credinţă şi 

supunere cătră guvernulă ţărei şi a cul

tiva şi în comunele loră simţemintele 

acestea.“

C u i  eterne pentm cei ripraţî.
In fundaţiunea pentru aducerea 

aminte de iubiţii reposaţî, ne tri
mite M. On. Domnu Iosifu Popii, 
jude la Tabla regia, 20 fl. în 
loculu unei cununi, ce avea se 
depună pe mormentu cu ocasiunea 
parastasului celebrată în 4 (16) 
ale curentei, în memoria neuitatei

d-rulă Cuparescu steriliseză organele gu- j sale fiice Zoe Cirlea n. Popii.

rei de influenţa bacteriiloră, cari oau- Asemenea depune domna I/ivia
seză morburile de gură. Ambele, atâtă | Şiandru n. Popu, totu cu ocasiu-
pulberea, câtă şi elixirulă, prevă4ute 

fiindă cu patentă, se potă comanda séu 

directă dela d-rulă Cuparescu în Viena, 

sêu dela depositulă principală : „Apo- 

teca dr. Girtler, Viena I. Freyung“.
*

* *

de
pe

Promovaţii. Ni-se scrie, că la univer

sitatea din Budapesta în 15 Noemvre n. 

c. fu promovata d-lă Ioanu Buna din 

Biharea la gradulă de doctoră în sciin- 

ţele juridice.
*

* *

nea acestui parastasu, suma 
10 fl. drepţii cunună eternă 
mormentulu iubitei sale surori.

Cu mulţămită adaugămu şi 
aceste sume la fundaţiunea de 
binefacere.

Brcişovu, 4/16 Nemvre 1890.
In numele comitetului parochialu 

românii gr. or. din cetatea Bra
şovului.

Bartolomeiu Bainlescu,
preşedinte.

tru ca orl-cine să vé4á mai bine, cum 

operézá noulă editoră, aşi voi sé repro

ducă alături cu originalulă tóté notele 

din noua ediţiune; dér ţinendă semă de 

cadrulă restrînsă ală acestei publicaţiuni 

şi nevoindă a abusa de ospitalitatea ofe

rită şi de pacienţa cetitoriloră mei, voiu 

înşira fără alegere numai notele câtorva 

capitule. Decă ínsé d. Şăineanu se va 

arăta nesatisfăcuta numai cu atâta le 

voiu reproduce pe tóté, însoţindule de 

observaţiunile mele.*)

In efliţiimea l-lui şăineanu:
Cap. 3. 1. Lege, 

printr’ună decretă 
publică.

2. Ad eas res con- 

ficiendas, locuţiune

Teatru germanú. Eri, Luni, s’a repre- 

sintată opereta comică. „ Principele Met-
Cestiunea matriculeloru*

In oonsiliulă de miniştri, ţinuta 4i-
húsaién. “ D-ltt B. Seelig a interpretata Iele acestea în Badapesta sub presidiulă 
bine roîulă lui „Sigismund.“ D-şora

Dworak (Principele Methusalem) a ju

cată perfectă. D şora Mina Lanz, ca 

totdeuna, a escelată în rolulă Pulcinellei.

De asemenea a fostă aplaudată d-lă T.

Mănnel (Cyprian). — Astă4l se va re- 

presenta Opereta „Studentulă cerşitoră“.

(Bettelstudent).
*

* *
Parastas^. Joi în 8 (20) Novembre 

a. c. la 9y2 ore a. m. se va celebra în 

biserica română ortodoxă a Sf. Treimi 

de pe Tocile din Braşovă parastasulă 

pentru fericitulă Mihailu Stroescu, gene- 

rosula protectori ala „Associaţhmei peu-j tinde şi asupra Transilvaniei, oonsiliula 

tro sprijinirea înviSţ&ceilora şi sodalilorfl j mjDjsteriala a hotărîtfi, oa de-ooamdată 

români meseriaşi dm Braşovn“, la oare | sg rSmânS ÎQ vig6re disposiţiunile luate 

parastasfi Comitetula aoestei Associaţiunl j în privioţa ao4gta de miaistrttltt Csaky, 

are on6re a invita pe toţi d-nii membrii j prin ordinatiunea sa dela 2e Februarie 
ai Associaţiunei şi pe toţi binesimţitorii a. ^  dir pentru oa îa vjitorfl ac .stă

BomânI. j ordinaţiune s6 nu mai vină în conflicta

. ; cu libertatea consciinţei, în sensulă în- 

văţăturiloră bisericei catolice, s’a hotă-

Maiestăţii Sale monarchului, s’a resol- 

vată în fine cestiunea matriculeloru.

Ca basă la judecarea acestei ces- 

tiunl s’a luată articululă 23 din 1827. 

In sensulă acestui articula de lege, 

preoţii suntă datori în fiă-care ană a da 

autorităţiloră judecătorescl câte-o copiă 

autentică de pe matrieulele purtate de 

ei. Copiile acestea, în sensulă susă 4i" 

sului articula de lege, se dau esclusivă 

numai pentru aceea, pentru ca în casă 

când originalulă s’ar perde, să potă servi 

pentru înlocuire.

De6rece însă legea acesta nu se es

evna, şi depărtarea mea întru adevără, 

că-mi este spre greutate“.

„Ah, d-ta eşti minunată omă! 4ise 

Maria Nicolaevna, urmândă vorbeloră ei 

ună suspina. „Nu vreu să te chinuescă. 

Te depărtezi ?“

„Deja e târdiu“ observa Sanin. 

„Vrei să-ţi recreezi ostenelele dru-

rîtă, ca insinuarea botezărei copiiloră 

din căsătorii mixte să o facă înşişi părinţii 

copiiloră atâtă la preotulă interesata, 

câtă şi la autoritatea judecătorescă seu 

comunală, ce se va numi în acestă scopă. 

Aceste organe judecătorescl seu co

munale voră fi datore în fiă-care lună a 

da autorităţiloră mai înalte judecătorescl

cefigurézâ şi în fraza 
precedentă, Cesar 
servindu-se în co 
montările sale de un 
stilă simplu şi fa 
miliară.

3. Sequani, puter
nică poporă celtică, 
învecinată cu El 
veţii, cu oraşulă 
principală Vesontio 

a4ï Besançon.
4. Amicus, titlu 

onorifică dată de 
senată principiloră 
străini.

5. Aedui, Edui, 
popora ală Galiei 
celtice, a căroră ca
pitală era Bibracte, 
a4l pe muntele Beu- 
vray.

6. Totius Galliae 

suplinesce populo- 
rum.

7. Copiis miji o ce, 
bogăţii.

Cap. 4. 1. Ex vin- 
cliSy în f eare, în lan
ţuri.

2. Damnatum de
pinde de sequi.

3. Familiam e aci 
epuivalent cu famu- 

los, servos.
4. Oppida, locuri 

întărite, unde în casă 
de invasiune, locui
torii ’şl adăposteau 
turmele, pro visiunile, 
bogăţiile şi le în
chideau înşişi.

5. Beditionis con 
struit ca şi verbuiă 
redire.

6. Mensum în locă 
de mensium, genitivă, 
care esprimă durata.

7. Molita cibaria, 
hranămăcinată adecă 
făină.

8. Bauraci, poporu 
ală Graliei celtice, pe 
cele două ţărmuri ale 
Rinului.

mului si ale jocului de cărţi“. Spuneml, I oâte un(1 estrastt di<* în carj

eşti bnnö prietina bărbatului meu, lui iînsoriu ele Pe c0PnI n&s0UP din ^«torii 

Hyppolit Sidoricl?“

„Am crescută împreună“.

„Şi pe atunci era elă astfelă?“

„Cum se ’nţelegă vorba „astfelă“ ?“ 

întreba Sanin.

Maria Nicolaevna începu să rîdă în

dată şi încă cu atâta putere, că faţa îi 

roşii, îşi ridica batista la buze, se scula 

de pe scaună şi împletecindu-se ca de 

oboselă, păşi spre Sanin şi-i întinse mâna 

Acesta se pleca şi păsi căt.ră uşă. 

„Mâne mai de timpuriu, să am onâre 

audî d-ta?“ striga după elă.

Sanin depărtându-se privi îndărăptă 

şi observa că domna Polosov se lăsă 

pe scaună aşe4ându-şl manile sub 

oaptt, — întregă figura ei era ameţitore, 

Am ăgitore. (Va urma.)

i mixte.

Astfeliu s’a resolvată acestă cesti- 

une, cu baterea în retragere a ministru

lui Csaky, care s’a vă4ută silită a ceda 

preoţimei catolice.

0 ediţiune clasică.
(Urmare.)

Când însă editorulă îşi propune a 

înzestra ediţiunea clasică cu note, a- 

tunci afacerea devine, ce e dreptă, mai 

anevoiosă, dór nu tocmai aşa de ane- 

voi0să, când elă din aceeaşi carte, din 

care a luată textulă, ia totă fără voia pro

prietarului, şi notele, traducéndu-le mai 

bine seu mai rău, după cum cunósce 

limba, din care traduce. In modulă a- 

cesta îşi împodobesce d. Şăineanu edi

ţiunea publicată sub numele său cu no

tele şi observaţiunile lui Constans. Pen-

9. Tulingi et Lata- 

viei, două poporă 
germanice, aşe4ate 
la isvôrele Dunării 
şi pe marginale Ri
nului, pănă la laculă 
de Constanţa.

10. Boii, poporă 
ală Galiei celtice, pe 
cari răsboiulă îl îm- 
prăştiase.

11. Noreia a4l Neu- 
marckt, oraşă ala Sti- 
riei.

In eûitiunea d-lüi Constans :
Cap. 3. 1. Lege, 

par une décision du 
peuple.

2. Ad eas res con- 

ficiendas. Répétition 
des mêmes mots qui 
ne doit pas surpren
dre dans le style 
simple et familier 
de Césa . Despre ira- 
ducerea acestei note 
v. mai josîî.

3. Sequiani... peu
ple très puissant de 
la Celtique, voisin 
des Helvètes... Ville 
principale, Vesontio, 
Besançon, (p. 357).

4. Amicus, titré 
que donnait le Sé
nat romain à des 
princes étrangers...

5. Aedui, peuple 
puissant de la Gaule 
celtique, entre la 
Loire et la Saône : 
Leur capitale était 
Bibracte (p. 344), 
sur le mont Beuv- 
ray (p. 347).

6. Totius Galliae 

plurimum =  totius 
Galliae populorum 
plurimum.

7. Copiis, resour- 
ces, richesses...

Cap. 4. 1. Ex vin- 

clis, enchaîné.

2. Damnatum,. . . 
complément de sequi.

3. Familiam~fa- 
mulosü, servos.

4. Oppida, lieux 
fortifiés, — C’était 
dans les oppides que 
les habitata du pays 
se retiraient avec 
leurs vivres et leur 
bétail à l’approche 
de l’ennemi, (p. 350).

5. Beditionis con
struit comme redire.

6. Mensum... pour 
mensium (p. 316). Ce 
génétif marque la 
durée.

7. Molita cibaria, 
farine.

8. Bauracii... peu
ple de la Celtique 
au nord des Helvè
tes , sur les deux 
rives du Rhin (p. 
355).

9. Germania... Les 
Latovices, Latovici, 
les Tulinges, Tulingi, 
aux sources du Da
nube et sur les bords 
du Rhin jusqu’au 
lac de Constance (p. 
351).

10. Boii... peuple 
de la Celtique, que 
la querre avait dis
persés p. 347.)

11. Noreia... au
jourd’hui Neumarkt 
ville de Styirie.

Din acéstà reproducere ori-cine se 

pôte încredinţa, că d-lă L. Şăineanu a 

plagiată din ediţiunea francesă notele 

d-sale cu forte puţine diferenţe, cari ne 

voră amusa mai la vale. Prin urmare, 

fără a ţin0 câtă de puţină sémâ de spi- 

ritulă limbei române, fără a fi încă con

vinsă, că fiă-care limbă’şl are particula

rităţile sale, şi că formularea noteloră 

unui autoră clasică, depinde de limba de 

predare a şcolei, în care se înterpreteză

autorulü, depinde de gradulă de culturii 

clasică a şcolarilor, noul editor şi filologă 

interpretatoră servesce şcolariloră români 

note pregătite pentru şcolarii francesl. 

D-sa, care se laudă prin publicitate a fi 

ună profundă cunoscătoră într’ale filo

logiei, nu voesce să înţelâgă, că limba 

română posede particularităţi fórto di

ferite de ale celei francese şi că fórto 

adeseori acolo, unde spiritulă limbei fran

cese reclamă o notă pentru înţelegerea 

textului clasică, seu pentru priceperea 

unei construcţiunl sintactice, în româ- 

nesce ea este de prisosă şi vice-versa. 

D-sa e mulţămită, décá póte să adauge 

pe scorţa cărţii, că e ediţiunea prevă- 

4ută cu note explicative.

Aci ar trebui să termină cu descó- 

serea nouei ediţiunl. decă d-lă L. Şăi

neanu n’ar fi comisă imprudenţa d’a in

tercala dela sine câte-va observaţiunl 

printre notele traduse din franţuzesce, 

cre4ândă, că prin acestă faptă va reuşi 

a da copiei neinen S s h e in ună aeră de 

originalitate. Aceste observaţiunl suntă 

în acéstá lucrare singurele elemente, cari 

constituescă proprietatea editorului şi 

tocmai din acestă causă suntă aci sin

gure dătătore de măsură despre valórea 

şi competenţa autorului în materiă de 

filologiă.

De sigură d. Şăineanu n’are mână 

bună; de câte-orl se apucă să adaugă 

câte ceva dela sine, de atâtea ori co

mite câte-o erőre pe câtă de elementară, 

pe atâtă de ridiculă.

Aşa bunáórá chiar în prima notă 

citimă următorele: „Galia cuprindea în- 

tregâ Franţa de astăcţl, Savoia, jumătatea 

occidentală a Elveţiei, Belgia şi o mare 

parte a Olandei“. Prin urmare, după 

d-sa, Savoia este o ţeră în afară de iw- 

tréga Franţă de astăzi şi pusă alături de 

ea, de Olanda şi de Belgia.

La pag. 2, în nota 16, noulă lati

nistă explică dela sine, fără se fiă silită 

de nimenea, că în locă dn „civitati (per- 

suasit)“ se póte scrie „cives (persuasit), 

ceea ce constitue o greşâlă sintactică 

dintre cele mai elementare.
(Va urma.) N. Barbu.

* lipsa de spaţiu ne silesce şi de astâ- 
dată a publica numai o mică parte din esem- 
plele citate. Credemu însS, că şi acestea sunttl 
de ajunsa. — Red.

DIVERSE.
Statistică pentru fumători. In Un

garia au produsă pentru fiscă în anulă 

trecută 14,018 producenţi pe o es- 

tindere de 80,789 jugăre catrastale 

522.956 măjl metrice de tăbaeă, produ- 

cenţii pentru esportă au produsă pe 

1024 jugăre 5297 măjl metr. Fisculă a 

răscumpărată tăbaculă cu 17 fl. 84 cr. 

maja metr.. S’ă răscumpărată în totală, 

în preţă de 9. 331,304 fl. Din afară s’au 

importată în Ungaria 40.753 măjl metr. 

în valore de 3.441,565 fl., prin urmare 

1 majă metr. tăbaeă importată costă 

84 fl. 50 cr. Fisculă a esportată 10.024 

măjl metr., producentu de esportă. 

12,484 măjl metr. In Ungaria lucră în 

12 fabrici 12,484 lucrători, 920 băr

baţi, 11,338 femei, 226 copii. Fabri

cile au produsă din 174,045 măjl 

metr. materială bruttf, 165,150 măjî metr. 

materiala de consumata, anume: 598 
măjl metr. tăbaeă de naşă, 18,176 m. 

metr. tăbaeă de pipă fină, 117,287 m. 

metr. ordinara, 21,581 m. metr. ţigări 

şi 7508 m. metr. ţigarete. Numărulă ţi- 

găriloră fabricate se urcă la 451 milidne. 

Ţigări de specialitate s’au produsă 11 

milione, ţigări de rendă 500 milione, de 
speoialitate 6 milione. In traficl s’au ven— 
dută în preţa de 36,107,304 fl. In 1888 
s’au venduta tăbacO în preţă de 34.250,824 
fl., în 1887 de fl. 34.488,003. S’a consu
mată de capa pe ană 0 79 kilograme în 
preţă de 2-12 fl. (în 1888 fl. 2-02, în 
1887, fl. 2.05) Bilanţa generală a mono
polului de tutună este : intrate 44.101.021 
fl. 75 cr. eşiri: 19.468,834 fl. plusulă de 
întrate brută 55‘80°.

Rectificare. In nr. 246 ala fóieinós- 
tre, la darea de sémá din Făgăraşă, s’a 
publicata greşită numele d-lui George 1. Do- 
garescu, însemnându-se numai „George I.tf

Proprietara :
Or. Aurei Mureşianu. 

Redactoră responsabilă interimală : 
Gregoriu Maiorii.
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Cursul A pleţeS Wrmş<&v$ş

drn 18 Noemvre st. a- lbt<0.

B»ncnote rcminescî Oxsmp. 9 11 Vhjd. 9 35

Aifiiitü românesc^ • „ 9 05 „ 9.10

IK̂ poleon-d’orl - - * 9.12 n 9.15

Í4re turcesc! * - - „ 10.36 „ 1041

Impariall . . . .  n 9.34 B 9.39

©al&inî . 5.35 » & 40

iforiB.fonc. „Albina“8 % 101.- r.

» » « °̂/e n 99.50 t» —
Köble ruaţtscl - - - „ 136.— 1CO

Mârcî germano - « „ 55.75 „ 66.25

JDiscontulfe 8—8®/# p« anft.

CaraM ia- ta®s âe VSe&ft
dm 17 Noemvre »t, a, 1890.

de aurâ 4l/a - ..................101.45

JUnta de hârtiă5°/e .......................98.95

Itaprumutulfc căilcni ferata ungere -

aurft - - - - ■ ■ ■ « ■ ■  113.70

dto arginta 96.25 

^mortisarea datoriei c&iloră ferate de

110.75

89 20 

104.25

oară u.igare (2-a emisrann) - 

Ar&ortisarea datorie? c&uorti ierats de 

osta ungare (1-ma «misiun«) - • 

Ajnortisarea datoriei căilor* ierata <ăe 

ostii ungar« (8-a emiaiunej * -

Bonuri rurale u n g a r « ......................

Bonuri croato-slavoue - - - - -' 

Oesp&gubire» pentru dijma do yinft

ungureseti .................................  — .—

Împrumutulii cu premiul* ungurască 1 3 8 /0  

Leşurile pentru regul&rea Tisei şi 8$*

ghe dinului • » 127.—

âenta de hârtiâ austriacă . . . .  88.25 

ftenta de argintii austriacă . . . .  88.45

Eenta de aurii austriacă......................107.75

137.30 

974 .-  

347.50 

297.75 

5 43 

9 15 

66.771 

116 05

Lotmrl din 1860 . . . . . .

A.cţiunile b&ncei austro-ungare 
Acţiunile b&ncei de creditù ungar. 
A.cţiunile b&ncei de creditù &ust>? 
Q-albenï împèràteac!- . . - - .
Sapoleon-d’o r ï ..................* *

lÊ&rcï 100 !mp. german© ■ - • 

londra 10 Livrt » sterling# • .

Avisu d-lorU abonaţi!
Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei sS 

binevoiască a scrie pe cuponulu mandatului postalu şi numerii de 

pe făşia sub care au primiţii diarulu nostru până acuma.

Domnii, ce se abon^ză din nou, s6 binevoiască a scrie adresa 

lămuritu şi s6 arate şi posta ultimă.

Totodată facemii cunoscuţii tuturoru D-loru abonaţi, că mai 

avemu din anii trecuţi numeri pentru complectarea colecţiunilorii 

„Gazetei“ , precum şi câteva întregi colecţiunî, pentru cari se potu 

adresa la subsemnata Administraţiune în casu de trebuinţă.

Administraţ. „Gaz. Trans.“

55

ABONAMENTE
GAZETA T U A irS IlV A lT IE I“

Preţulu abonamentului este:
Pentru Austro-Ungaria:

Pe trei luni.......................................... 3 ii. —
Pe şese luni.......................................... 6 îl. —
Pe unu anu ..........................................12 ti. —

Pentru România şi străinătate:
Pe trei luni............................................... 10 fr.

Pe şese l u n i .......................................... 20 ir.
Pe unu anu.......................................... ....  40 fr.

Abonamente la numerele cu data 
de Dumineca.

Pentru Austro-Ungaria:

Pe anu........................................................2 îl. —
Pe şese luni...................1 fl. —

Pe trei luni.......................................... 50 Cr.
Pentru România şi străinătate:

Pe anu.................................................8 franci.
Pe şese luni.......................................... 4 franci.
Pe trei lu n i............................... . 2  franci.

Abonamentele se facu mai uşoru şi mai repede prin 

mandate poştale.
Domnii, cari se voru abona din nou, se binevoiescă 

a scrie adresa lămuritu şi a arăta şi poşta ultimă.

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“
X

Mersulti trenuriloru
pe liniele orientale ale căii ferate de stattt r. n. valabilii din 1 Iunie 1890.

Budapesta—PredealA

Trenü
accole*

rată.

Yiena 

Budapesta 
Szolnok 

P. Ladány

S rad ea-m are

M®*ö-T®lsgd

Hév
Uratca

Buda
Öiucia

Huiedin

Stana
Agbinş
9-hirbèn

$àdë§el

Cluşie
Apahida

Gliiriş
Cucerdea

Ui6ra

Vinţulfc de süsü 

ádud

Teins*

Ör&ciunelü 

Blaşiu 

Mic&sasa 

Copşa mică

Tren*
accele

rată

B.25 8.-

9.251 2.-
11.29 4.06
1.07 5.46

2.24 "TÜ3
2.32 7.11
8.02 7.41
8.33 8.16

4.26 9.06

4.68 9.35

Tren de 
per- 
■óne

10.50

Trsnde
per-
són«

Predeal A—Budapesta B*-Pesta-JLradA-Veiu»IPeiuş-Aradu-B.-Pesta Copşa-micA—Sibliu

Misabetopoie

Sighi§óra

Haşfalău

Homorodü

Augustinù

Apaţa

JTeldióra

Braşovâ
Timiçù

Predealú
Bucuresc!

7.35
11.071.20

8.02
3.09
3.48
4.31
4.54
5.14
5.40

5.49
6.02
T n
6.27
7.31
7.55

8.21
8.37
8.42

9.14

9.49

10.07
10.30
11.06

11.22
12.37

1.26
1.47
2.23
2.33

3.15 
J3.47

9.30

Trenu 
de pers

10.36

11.02
1123
12.42

1.18
1.25
1.33 
1.55 
2.14 
2.24 

2.49 
3.02
3.33 
3.48

6.22
6.38 
6.59

7.11 
7.24
7.39 

7.54
8.11 
9.18
9.49
9.56 10.02 

10.22
10.39 
10.57 

11.20 
11.36 
12.04 
12.23

12.39 
1.08
1.50 

2.06 
3.20
3.56
4.19 
4.44
5.20 
5.30

6.10
9.28

11.58

1.51 
2.06 
2.46 
3.40 
4.03 
4,25
4.51 

5.82 
6.49 
6.11

Bucurescl
Preâealü
Timiçü

8ra§ovù

6.28
6.44
7.04

8.30
8.55

10.31
11.19
11.27
11.35
12.02
12.26
1.18

1.54
2.11
2.49
3.23

3.46
4.27
5.39

)

i
Feldióra 
Apaţa 

Augustinù 
Homorodü 
Haşfalău 
Sighişora 

Elisabetopols 
M.ediaşu

)

6.03
7.61
8.36
9.10
9.44

10.31

Copşa mică

Micăsasa
Blaşiu
Cràciunelü

Teiuşii

Aiudü 
Vinţulii de susö 
Uióra 
Cucerdea 
Ghirisü 
Apahida

Cluşiu |
Nădăşelti
Ghîrbău
Aghireşti
Stana
B. Euiedin
Ciucia
Bucia
Bratca
Rév
Mezö-Telegd 

Oradea-mare

Txenâ
lotiel®“

Txonă
de

pers.

Tranù
accele
rată.

Xrsn de 
p or
són e

Trenű
accele
rată.

Trenü
de

pers.

6.14
6.45

1136

11.23
12.08

P. Ladány 

Szolnok

Budapesta

Viena

7,56
1,08
1,37
2.13

2.45

3.12
3.32
3.47 
4.20 
5.25
5.45

6.12
6.33
6.46

6.48

7.22

7.51
7.5m

8,15

845
9.16

10.36
10.48

12.01
12.31

1.10
1.36

2.01
2.08
8.31
5.11

4.44
5.20
5.47

4.101
4.50
6.60

6.358.12
8.47
9.29

10.10
10.32

10.42
11.01
11.37
11.52
12.23

1.23
I.50 
2.20 
2.28
2.46 
3.33 
6.- 

6.28 
6.05 
6.26 
6.42 
6.58
7.24
7.47
8.27 
8.49 
9.08
9.28 

10.04 

10.41
II.06 

1.19

7.16
8.40

1.40

3.31 
6.36 
6.60 

3.-

11.47
12.04
12.32
Í2.44
1.06
1.30 
1.64 
2.16 
2.23 
2.39 
3.15 
4.32 

4.53
5.30 

JŞ.48

6.11

6.43
7.12

7.61
8.17

8.42
8.47

10.09
11.51

1.35
1.59
2.32
2.59
3.13 
3.18
3.33 
4.03
4.14
4.36 
5.06 
5.24 
5.45 
5.51

6.08
6.42 
7.52 
8.10 
8.30 
8.6C 
9.05 
9.19
9.43 

10.02
10.41 
10.56 
11.13 
11.32 
12.07
12.41

1.09 
3.03
5.10

1.56
2.25

V.aü

Yiena

B u d a p e s ta
Szolnok

Áradd

Glogovaţti 
ö-yorok 
Paulişu 
Eadna-Lipova 
Conop 
Bêrzava 
Soborşinii 
Zamù 
G-urasad- 
Dia
Branicica
Deva
Simeria (Piski)
Orăştia
Şibotti
Vinţulii de josù
ilba-Iulia

Teiuşi

8.-

2.-
4.20

8.10
h2.20
1.2.34
|3.05
13.23
“3.39

Tranù
de

Trenù
accele

rată.

Trenă
de

pera.

Trenú
de

pers.

1050

8.15 
11.18
3.50
4,10
4.22 
4.46
4.58
6.16
5.38
5.53 

6.15
6.58
7.22
7.38
7.54 
8.14 
8.43 
9.12 
9.34 
9.56

10.1?
10.44

3.25 Teiugts

9.40
1.02
5.27

Á lb a-Iu íia
Vinţulii de josù 
Şibotu 

5.50] Or&ştia
Sinieria (Piski) 
Deva 
Branicica 
Ilia
Surasada 
Zamù 
oborşin̂  

Bêrzava 
Conopü 
âadna-Lipcva 
Paulişu 
Gyorok 
Glogovaţ

6.02
6.23
6.34
6.52
7.17
7.33
8.20
8.49
9.16
9.32
9.51

10.18
10.44
11.14
11.39
12.05
12.26
12.58

Âradû |

Szolnok
Budapesta

Viena

12.59 4.51
1.39 5.27
1.56 5.44
2.23 6.06
249 6.28
3.37 7.10
3.53 7.26
4.18 7.4S
4.43 8.10
4.53 8.21
5.21 8.48
5.56 9.17
6.46 9.54

5.49
7.02 10.09
7.36 10.38

Ş6.06 7.50 10.51
1-6.24 8.03 11.03
116.53 8.26 11.27
117.06 8.38 11.38;

7.45 9.05 12.101
11.51 2.25 4.47

1.55 5 50 7.45

7.20| 1.40 6.06

Simeria (Piski)-JPetr©şeiiiPeti*oşeni-Simei*ia (Piski)

|T. d. p. T, omn. T. omn. T, omu. T. omn. T. omn

Simeria 7.17 11.28 3.50 PetroşenI 6.05 10.42 4.03
Streiu 7.54 12.12 4.32 Baniţa 6.45 11.23 4.49
B^egü 8.45 1.08 5.20 Orivadia 7.26 11.57 tî.24
Pui 9.39 2.03 6.16 Pui 8.07 12.33 "67h
Orivadia 10.37 2.51 7.03 Haţegu 8.51 1.19 6.43
Baniţa 11.26 3.30 7.43 Streiu 9.41 2.09 7.28
PetroşenI 12.- 4.02 8.15 Simeria 10.20 2.47 8.—

Copşa-m!că 
Şeica mare 
Lomneşfi 

Ocna 
Siblim

Tr. de p.

4.05
T. (1. p.

10.47
T r . o s

7.13
4.35 11.17 7.47
5.16 11.58 8.20
5.47 12.29 8.59

6.10 12.52 9.23

Ocna 
L«5mneşti 
Şeica mare 
Copşft-micâ

Tr. ornn. Tr. de p. Tr. de p.

7.35 4.34 TM
8.02 4.58 10.14
8.30 6.25 10,40
9.05 5.55 11.10
9.34 6.2U 11.36

Cucerdea -Oşorheiu

Cucerdea
Obeţa
Ludoşü
M.-Bogata
Iernutü
Sânpaulü
Miraşteu

Gşorheiu ] 
!

îleghînul-să8.

Tr. de p. Tr. »le p. Tr. omn

2.55 8.20 2.58
3,25 8.50 3.29
3.46 9.11 4.06
8.56 9.20 4.15
4.33 9.57 4.54
4.48 10.12 5.10
5.11 10.35 5.34
5.30 10.54 5.35
5.50 4.58!

T .2 5 7,-

A ra d it—T im işera Tlmişora—Aradù

8.15
1040

6.05

Aradû

Aradulù nou
Németh-S ágh
Vinga
Orczifalva
Merczii’alva
Tiiniş0ra

Minrăşu-Ludoşu-Bistriţa Bistriţa-Mureşu-Iiudoşu

Muréşù-Ludoşü
Tagü-Budatfilecü

Bistriţa

|T. omn.|

1 4 .-

| 6.48 
Í 9.59

Bistriţa

Ţagil-Budatelec6

Muréçù-Ludoçû

Nota : Numerii îucuadraţl cu linii gróse însemnézâ órele de nópe.

Ï. omn- 

1.16 
4.50

7.21

T. omn. 1\ omn.. T- omn.

6.18 4.18 Timiş0ra 6.30

6.40 4.40 Merczifalva 7.23
! 7.05 6.05 Orczifalva 7.49

7.33 5.33 Vinga 8.16
7.56 5.60 Németh-Ságh 8.37
8.14 6.06 Aradulù nou 9.09
9.04 6.50 AradA 9.25

R e ^ & M u l u  @ăi§escu- 

Oşorheiii-Cticerdea

T. omiv 

1.10 
1.59 
2.19 
2.46 
3.03 
3.41 
3.55

Reghinul-săs 

Oşorheiu

Miraşteu
Sânpaulù
Iernutü
M. Bogata
Ludoçü
Cheţ̂
Cncerdea

Gliirisà—Turda Turda—Ghirişin

Shirişd

Turda
7.40 10.50 3.66 y.30 Turda 6.05 9.40 2.40
8.- 11.10 4.10 9.50 fihirişi 6.25 10.- 3.—

ö.'̂ O
8.40

Sighişora—Odor lielu Odorlieiu—@l^Mş6ra

Sighiş0ra

Odorheiu
_e^lll.25| 
7.491 1.50

Odorh8iu

Sighişdră
8 .4 0

10.52
2.45i
5 .2 8

r. omu. Tr. de p. Tr. lit p

8.25

10.- 9.49

7.24 5.54 10.20
7.44 6.14 10.39
8.07 6.37 11.02
8.29 6.58 11.23
9.02 7.28 11.53
9.35 7.41 12.06
9.51 7.57 12.22

10.23 8.25 12.50

Simeria (Piski)-ejisieii.

Simeria (Piski)
Oerna
Uniódéra

Tr. osul,

4.-

4.21

4.50

ILTi&ied.-3imeria (Pisko

Uniedóra

vűrna

Simeria

9.2
9j;

lO.l

Lpotfx&ii& À. M UltiöblANU Braşov


